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عضو کمیته مزد شورای عالی کار معتقد است: 
اکنون حق جامعه کارگری است که در راستای 
وعده‌های مطرح شده و متن صریح مصوبه مزدی در 

زمینه ترمیم مزد، منتظر افزایش دستمزد باشند.
به گزارش خبرنگار ایلنا، آیا براساس وعده‌های 
پیشین دولت و وزیر کار، ترمیم مزد برای نیمه دوم 

امسال اتفاق می‌افتد؟
در بسیاری از کشورهایی که نرخ‌های تورمی 
خاص در شرایط ویژه اقتصادی و سیاسی آن 
کشور رخ می‌دهد، ترمیم حداقل دستمزد چندبار 
در سال، روالی عادی‌ست. هم ونزوئلا و هم ترکیه 
که در سال‌های اخیر از معدود کشورهای جهان 
با تورم بالای ۵۰ درصد بودند، چنین اقدامی را 

صورت دادند. 
کشورهایی مانند پاناما، بولیوی و آرژانتین نیز 
که با نرخ‌های تورم بالا افزایش دستمزد را محقق 
نکردند، در نهایت با نارضایتی و اعتراضات گسترده 
کارگران روبرو شدند و با سرکوب مردم، به فقر و 

نابرابری بیشتر دامن زدند.
 وزیر کار دولت چهاردهم در پایان جلسه شورای 
عالی کار اسفندماه ۱۴۰۴، از امکان افزایش مزایای 
مزدی )مانند بن کارگری و. .( و ترمیم مزد در بین 
سال در صورت تداوم رشد تورم سخن گفته بود و به 
اعضای کارگری قول داده بود که این اتفاق می‌افتد.

در ماه‌های گذشته، برخلاف قول و قرارها، نه 
بحث کالابرگ و افزایش آن محقق شد و نه با کاهش 
نرخ تورم مواجه شدیم و این موضوع در حقیقت 
دست طرف کارگری شورای عالی کار را برای مطالبه 
ترمیم مزد باز گذاشت؛ البته تجربه سال ۱۴۰۲ -که 
منجر به اخراج یکی از اعضای شورای عالی کار پس از 
مطالبه‌ وفای عهد وزیر قبلی کار شد- نشان می‌دهد 
که پیش از این نیز جدال با دولت‌ها برای تحقق 
ترمیم دستمزد، یک موضوع پرحاشیه در شورای 

عالی کار بوده است. 

نه کالابرگ افزایش یافت، 
نه تورم کنترل شد!

عضو کارگری کمیته مزد شورای عالی کار و 
عضو هیات مدیره کانون شوراهای اسامی کار 
تهران، بر ضرورت اصلاح مزد و برخی مزایای مزدی 

تاکید دارد.
 محسن باقری در گفتگو با ایلنا تصریح می‌کند: 
آن دسته دوستانی که برگزاری جلسه برای بررسی 
بحث ترمیم مزد را محتمل نمی‌دانند، باید به این 
نکته توجه کنند که دولت قرار بود تا خردادماه مبلغ 
کالابرگ را افزایش دهد. این قول محقق نشد و این 
بدقولی، برای مطالبه ما در گروه کارگری مشروعیت 

ایجاد می‌کند. 

وی می‌افزاید: ما در مصوبه رسمی شورای عالی 
کار در رابطه با مزد سال ۱۴۰۵ به صراحت ذکر 
کردیم که تا شهریورماه بدون هیچ پیش‌شرطی، 
باید مزد مورد بازنگری قرار گیرد. حق تاهل و بن 

کارگری، اساساً افزایش نیافت با این شروط که 
تورم مهار و اعتبار کالابرگ افزوده شود که متاسفانه 

هیچ‌یک از دو شرط محقق نشد. 
باقری ادامه داد: این دو شرط )مهار تورم بنابر 
وعده وزیر اقتصاد و افزایش کالابرگ بنابر وعده وزیر 
کار( در حالی محقق نشدند که اساساً قرار نبود بحث 
کالابرگ در موضوعات مزدی و مذاکرات آن قید 
شود. اما وقتی دولت در محاسبات خود، پوشش 
بخشی از سبد مصرفی کارگر در قالب کالابرگ را به 
حساب می‌آورد، ما نیز بر مبنای همان منطق خود 
دولت با آن مواجه می‌شویم. در چنین شرایطی، 
وقتی افزایش اعتبار کالابرگ رقم نخورده، انگار 
دولت در زمینه افزایش حداقل دستمزد به ما 

بدهکار است. 
این فعال کارگری با اشاره به اینکه »با تورم 
۱۴۰ درصدی کالاهای خوراکی و نرخ تورم بالای 
۶۰ درصد در این ماه‌ها، شاهد موج تورمی سنگینی 
هستیم که بار آن مستقیم روی سفره کارگران حس 
می‌شود«، تصریح کرد: در جلسه شورای عالی کار و 

کمیته دستمزد این شورا، قیمت برخی اقلام نسبت 
به دی‌ماه پارسال ۴ برابر شده است. پیشنهاد ما این 
است که در بحث ترمیم مزد، با درنظر گرفتن تورم 

این اقلام ضروری سفره‌ها، مزد افزایش یابد. 
عضو هیات مدیره کانون شوراهای اسلامی کار 
تهران خاطرنشان کرد: ما چیزی اضافه بر قانون و 

وعده‌ها و قول‌های خودشان در شورای عالی کار 
نمی‌خواهیم. این مواردی که ما مطالبه می‌کنیم، 
بخش لاینفکی از افزایش مزد سال ۱۴۰۵ است که 
کارفرمایان و دولت به ما بدهکارند. تصمیم‌گیری 
در این موارد بنابر شرایط خاص کشور، به این طرف 
سال موکول شد وگرنه باید در همان جلسه همه 
موضوعات از جمله افزایش حق تاهل و بن خواربار، 

تعیین تکلیف می‌شد. 
او در ادامه بیان کرد: ما در جلسات مزدی به وزرای 
کار و اقتصاد گفته بودیم آثارِ حذف ارز ترجیحی 
که در دی‌ماه سال گذشته رخ داد، فقط در بهمن و 
اسفند بروز نمی‌کند و مانند تجربیات قبلی، شوک 
دوم آن قطعاً در خردادماه ظاهر خواهد شد. وزیر 
اقتصاد اصرار داشت که فقط یک شوک قیمتی در 
اثر این سیاست ایجاد خواهد شد و در آن طرف سال 
دیگر شوک قیمتی نخواهیم داشت؛ اما پیش‌بینی 
مختصصان طرف کارگری برخلاف پیش‌بینی وزیر 
اقتصاد دولت چهاردهم و متخصصان سازمان برنامه 
و بودجه، درست درآمد و تورم نیز هرگز نزولی نشد!

به گفته این نماینده کارگری، اکنون حق جامعه 
کارگری است که در راستای وعده‌های مطرح شده 
و متن صریح مصوبه مزدی در زمینه ترمیم مزد، 

منتظر افزایش دستمزد باشند.
محسن باقری همچنین تشریح کرد: ما برگزاری 
جلسه ترمیم مزد را وظیفه مسئولان می‌دانیم و 
تعیین دستورکار جلسه از سوی شرکای اجتماعی و 
از طریق پیشنهاد کتبی، حق قانونی و روشنی است 
که ما از آن استفاده می‌کنیم. در ماه‌های فروردین و 
اردیبهشت جلسات شورای عالی کار برگزار شد اما 
باتوجه به اولویت‌های وزارت کار، دستورکارها در 
مورد مسائلی چون جنگ، ماده ۱۹۱ قانون کار و 
سایر مسائل بود. اکنون تقاضای جامعه کارگری 
از ما نمایندگان مزدی این است که ترمیم مزد 
در دستور کار قرار گیرد و ما هم به صورت جدی 
پیگیر این بحث در جلسه بعدی شورای عالی کار 
هستیم. مصوبه مزدی سال ۱۴۰۵ نیز در این زمینه 
کاملًا گویاست و حق مذاکره ترمیمی را به ما داده 
است. عمل به بندهای این مصوبه نیز برای وزیر کار 

و معاون روابط کار این وزارتخانه، لازم‌الاجراست. 
وی در پایان اظهار کرد: ما از دولت می‌خواهیم 
که موضوع ترمیم مزد را در دستور کار نشست بعدی 
شورای عالی کار قرار دهد. بحث افزایش کالابرگ، 
وعده‌ای است که جامعه کارگری منتظر آن است 
و اگر این اقدام هم صورت گیرد، باز هم افزایش 
مزد مطابق با نرخ‌های جدید و اصلاح آیتم‌های بن 
کارگری و حق تاهل و... باید در دستور کار مذاکرات 
شورای عالی کار قرار گیرد تا بتوانیم آثار زیان‌بار 

تورم را مهار کنیم.

تصویبنامه هیات وزیران ابلاغ شد
اصلاحیه جدید در افزایش حقوق و 

مستمری بازنشستگان
تصویبنامه هیات وزیران 
درخصوص اصلاح بند ۱۲ 
تصویبنامه افزایش ضریب 
حقوق سال ۱۴۰۵ کارکنان 
و بازنشستگان دولت ابلاغ 
شد. به گزارش اکوایران، 
تصویبنامه مصوب جلسه مورخ 1405/۰۳/31 هیات 
وزیران درخصوص »اصلاح بند ۱۲ تصویب‌نامه افزایش 
ضریب حقوق سال ۱۴۰۵ کارکنان و بازنشستگان دولت« با 
شماره ۳۵۱۲۸ در تاریخ 1405/۰۴/10 توسط معاون اول 
رئیس‌جمهور ابلاغ شد. در اصلاحیه جدید مصوبه افزایش 
ضریب حقوق سال ۱۴۰۵، یک تبصره به بند ۱۲ اضافه 
شده که هدف آن، روشن‌تر کردن نحوه اعمال »فوق‌العاده 
خاص« در حقوق بازنشستگی افرادی است که از زمان 
اجرای این مصوبه بازنشسته شده یا می‌شوند. طبق بند ۴، 
برای مشمولان قانون مدیریت خدمات کشوری، »فوق‌العاده 
خاص« موضوع جزء )۳( بند )ب( ماده ۱۰۶ قانون برنامه 
هفتم، به میزان ۴۴۰۰ امتیاز برقرار شده و معادل ریالی 
آن برای سایر نظام‌های پرداخت، ۳۰ میلیون و ۵۹۷ هزار 
و ۶۰۰ ریال تعیین شده است. نکته مهم این است که این 
مبلغ مشمول کسور بازنشستگی است و فقط در محاسبه 
حقوق بازنشستگی، پاداش پایان خدمت و ذخیره مرخصی 
استحقاقی اثر دارد و در سایر اجزای حکم کارگزینی مثل 
حق شغل، حق شاغل، فوق‌العاده ویژه، فوق‌العاده جذب 
و اضافه‌کار تأثیری نخواهد داشت. در ادامه، بند ۱۲ برای 
بازنشستگان و وظیفه‌بگیران مشمول صندوق بازنشستگی 
کشوری، سازمان تأمین اجتماعی نیروهای مسلح و سایر 
صندوق‌های بازنشستگی وابسته به دستگاه‌های اجرایی، 
معادل ۹۰ درصد امتیاز فوق‌العاده خاص بند ۴ را برقرار کرده 
که رقم آن ۲۷ میلیون و ۵۴۰ هزار ریال است. اکنون تبصره 
الحاقی دقیقاً برای این وضعیت اضافه شده که اگر فردی از 
زمان اجرای این مصوبه بازنشسته شده یا بشود و در محاسبه 
اولین حقوق بازنشستگی او، اثر مبلغ ریالی بند ۴ کمتر از ۲۷ 
میلیون و ۵۴۰ هزار ریال باشد، این مبلغ تا سقف یادشده 

برای او جبران شود.
    

۱۰ قایق صیادان در آتش سوخت
آمریکا 30 قایق صیادی را هدف قرار داد

آمریکا در ۲ روز چهارشنبه  
و پنجشنبه ۳۰ قایق صیادی 
را در هرمزگان هدف قرار داده 
است. فرماندار عسلویه نیز 
در این راستا، گفت: ۲ پرتابه 
به اسکله صیادی روستای 
بنود در شهرستان عسلویه برخورد کرد که بر اثر آن ۱۰ فروند 
قایق صیادی مردمی دچار آتش‌سوزی شدند. اسکندر پاسالار 
با اشاره به حملات روز پنجشنبه امریکا افزود: تمامی تیم‌های 
مدیریت بحران شهرستان در آماده‌باش قرار دارند و روند بررسی 
ابعاد حادثه و ارزیابی میزان خسارت‌ها با هماهنگی دستگاه‌های 

مسئول در حال انجام است.
    

بازنشستگان کارگری: 
زمان پرداخت معوقات را مشخص کنید؛ 

اقساط‌‌مان عقب افتاده
بازنشستگان کارگری 
خواستار مشخص شدن زمان 
پرداخت معوقات دو ماه ابتدای 
سال شدند. بازنشستگان 
تامین اجتماعی در تماس‌های 
مکرر با ایلنا، خواستار اعلام 
رسمی زمان پرداخت معوقات از سوی سازمان تامین اجتماعی 
شدند.  یک بازنشسته‌ی خانم که سرپرست یک خانوار سه 
نفره است؛ در این رابطه گفت: چهار ماه از سال گذشته اما هنوز 
زمان پرداخت معوقات دو ماه ابتدای سال مشخص نیست؛ 
این در حالیست که روز به روز از ارزش معوقات‌مان کاسته 
می‌شود.  او افزود: تامین اجتماعی مدام در فضای مجازی، 
اطلاع‌رسانی‌هایی در موارد مختلف صورت می‌دهد اما علیرغم 
مطالبه‌ی بازنشستگان، در مورد مهم‌ترین مسئله که زمان پرداخت 
معوقات مزدی دو ماه ابتدای سال است، اطلاع‌رسانی نمی‌کنند!  
این بازنشسته با بیان اینکه »بازنشستگان در زمان اشتغال هر 
ماه سی درصد از حقوق خود را بابت حق بیمه به صندوق تامین 
اجتماعی واریز کرده‌اند تا در زمان پیری به مشکل برنخورند« 
افزود: اقساط بانکی من عقب افتاده؛ بانک‌ها مطالبات خود را به 
بازنشستگان نمی‌بخشند، حتی مهلت هم نمی‌دهند؛ به ضامن 
زنگ می‌زنند؛ با آبروی بازنشسته بازی می‌کنند، حتی گاهی 
حساب‌های بانکی یک بازنشسته را برای وام عقب‌افتاده مسدود 
می‌کنند؛ آن وقت بازنشسته برای دریافتِ پول خودش باید ماه‌ها 

انتظار بکشد.
    

پرسشی از وزیر تعاون درخصوص بازگشت
 ۸۶ همت از دارایی‌های صندوق کشوری:

منابع آزادشده چه نقشی در ارتقای معیشت 
بازنشستگان خواهد داشت؟

یک فعال صنفی نوشت: 
آقای وزیر بازگشت ۸۶ 
همت از دارایی‌های صندوق 
بازنشستگی کشوری چه 
نقشی در ارتقای معیشت و 
سلامت بازنشستگان کشوری 
خواهد داشت؟ به گزارش ایلنا، محمد کردی رئیس کانون 
بازنشستگان استانداری البرز و نماینده کانون‌های بازنشستگی 
استانداری‌های کشور، در مطلبی خطاب به وزیر تعاون کار تعاون 
و رفاه اجتماعی نوشته است:»آقای وزیر بازگشت ۸۶ همت از 
دارایی‌های صندوق بازنشستگی کشوری چه نقشی در ارتقا 
معیشت و سلامت بازنشستگان کشوری خواهد داشت؟ بازگشت 
۸۶ همت به صندوق بازنشستگی کشوری، اگرچه به‌خودی‌خود 
و فوری به معنی افزایش مستقیم حقوق ماهانه نیست اما می‌تواند 
نقش مهمی دربهبود معیشت و سامت بازنشستگان داشته 
باشد به طوری‌که به پرداخت پایدارتر حقوق و مزایا کمک کند و 
زمینه‌ای برای همسان‌سازی، ترمیم یاجبران عقب‌ماندگی‌های 
۶۰۰هزار بازنشسته‌ای که از مزایای متناسب‌سازی محروم شدند 
را فراهم کند. درحوزه سلامت نیز می‌تواند منابع لازم برای بیمه 
تکمیلی و پرداخت هزینه‌های درمانی را فراهم سازد و درنهایت از 

فشار هزینه‌های درمان بر بازنشستگان بکاهد.«

مقام صنفی با انتقاد از خلف‌وعده‌ها در کنترل تورم و افزایش کالابرگ:اخبار کارگری

ترمیم دستمزد حق جامعه کارگری است

عضو کمیته مزد شورای عالی کار: ما 
برگزاری جلسه ترمیم مزد را وظیفه 

مسئولان می‌دانیم و تعیین دستورکار 
جلسه از سوی شرکای اجتماعی 

حق قانونی و روشنی است که ما از آن 
استفاده می‌کنیم. مصوبه مزدی سال 

۱۴۰۵ در این زمینه کاملًا گویاست 
و حق مذاکره ترمیمی را به ما داده 

است. عمل به بندهای این مصوبه نیز 
برای وزیر کار و معاون روابط کار این 

وزارتخانه، لازم‌الاجراست

ما در مصوبه رسمی شورای عالی کار 
در رابطه با مزد سال ۱۴۰۵ به صراحت 

ذکر کردیم که تا شهریورماه بدون هیچ 
پیش‌شرطی، باید مزد مورد بازنگری 

قرار گیرد. حق تاهل و بن کارگری، 
اساساً افزایش نیافت با این شروط که 

تورم مهار و اعتبار کالابرگ افزوده 
شود که متاسفانه هیچ‌یک از دو شرط 

محقق نشد

نان که روزگاری آخرین پناه سفره کارگری بود، حالا در تهران 
می‌تواند ماهانه بیش از 2 میلیون تومان از مزد یک خانوار را ببلعد.

به گزارش اقتصادنیوز، در صف نانوایی، قیمت‌ها دیگر فقط 
روی تابلو نوشته نمی‌شوند؛ روی تصمیم روزانه خانوار هم حک 
می‌شوند. یک خانواده کارگری که تا دیروز نان را مطمئن‌ترین 
قلم سفره می‌دانست، امروز باید پیش از خرید، میان چند پرسش 
ساده اما تلخ انتخاب کند: نان یارانه‌ای پیدا می‌شود یا نه؟ باید چند 
محله دورتر رفت؟ سنگک و بربری هنوز در دسترس است یا باید 
به لواش و تافتون بسنده کرد؟ و مهم‌تر از همه، وقتی حداقل مزد 

ماهانه هر کارگر به محدوده 16 میلیون تومان رسیده است، فقط 
نان ماهانه خانوار چه سهمی از این درآمد را می‌بلعد؟

صورت‌حساب نان؛ برای هر نفر چند؟
برای فهم فشار واقعی گرانی نان، باید از نرخ هر قرص نان عبور 
کرد و به هزینه ماهانه رسید. طبق برآوردهای مبتنی بر داده‌های 
هزینه و درآمد خانوار مرکز آمار، مصرف متوسط نان خانوار ایرانی 
در سال ۱۴۰۳ حدود ۳۰.۵ کیلوگرم در ماه بوده است. با در نظر 
گرفتن متوسط بعد خانوار حدود ۳.۱ نفر، مصرف سرانه ماهانه نان 
حدود ۹.۸ کیلوگرم به دست می‌آید. بر همین اساس، یک خانوار 
یک‌نفره ماهانه نزدیک به ۹.۸ کیلوگرم، خانوار دونفره حدود ۱۹.۷ 
کیلوگرم و خانوار چهارنفره حدود ۳۹.۴ کیلوگرم نان مصرف 
می‌کند. در تهران، نرخ‌های جدید نان یارانه‌ای چنین اعلام شده 
است: لواش ۲۷۰۰ تومان، بربری ۱۰ هزار تومان، تافتون ۴۵۰۰ 

تومان و سنگک ۱۵ هزار و ۵۰۰ تومان.

نان دولتی روی کاغذ؛ نان آزاد روی پیشخوان
مشکل اصلی خانوار کارگری فقط افزایش نرخ رسمی نیست. 
مسئله این است که نرخ رسمی، الزاماً همان نرخی نیست که 
مصرف‌کننده در نانوایی می‌بیند. در بسیاری از محله‌ها، پیدا 
کردن نانوایی عرضه‌کننده نان یارانه‌ای دشوارتر شده است. 

بخشی از نانوایی‌ها آزادپز شده‌اند، بخشی دیگر نان ساده را محدود 
عرضه می‌کنند و در برخی واحدها، نان کنجدی، سبوس‌دار، 

دوآتشه یا سفارشی عملًا جای نان معمولی را گرفته است.
در این وضعیت، خانوار برای خرید نان با نرخ مصوب باید 
چند محله جابه‌جا شود، در صف‌های طولانی‌تر بایستد یا به 
خرید نان آزاد تن دهد. بنابراین، هزینه واقعی نان فقط قیمت 
روی کارتخوان نیست؛ زمان، رفت‌وآمد، افت کیفیت و کاهش 

دسترسی نیز به هزینه خانوار اضافه می‌شود.
برای مقایسه، اگر نرخ آزادپزهای ساده را دست‌کم حدود ۲۵ 
هزار تومان برای هر عدد سنگک یا بربری در نظر بگیریم، قیمت 
هر کیلو نان آزادپز ساده به حدود ۴۳ تا ۴۵ هزار تومان می‌رسد. 
در برخی مشاهدات میدانی از تهران، قیمت‌های بالاتری نیز 
دیده می‌شود؛ از سنگک‌های ۳۰ هزار تومانی تا بربری‌های ۳۵ 
هزار تومانی. با چنین ارقامی، هزینه ماهانه نان خانوار به شکل 

محسوسی تغییر می‌کند.
اگر خانوار چهارنفره کارگری بتواند همه نان ماهانه خود را 
با نرخ یارانه‌ای تهیه کند، نزدیک به ۷۶۰ هزار تومان پرداخت 
می‌کند؛ اما اگر همان خانواده به سمت نان آزادپز ساده رانده شود، 
هزینه ماهانه نان می‌تواند از ۱میلیون و700 هزار تومان عبور کند. 
در سناریوی نزدیک‌تر به قیمت‌های واقعی برخی نانوایی‌های 
تهران، این عدد به حدود ۲ میلیون تومان می‌رسد؛ یعنی نزدیک 

به ۱۲ درصد حداقل مزد ماهانه کارگری.
در چنین شرایطی، کاهش مصرف نان فقط تغییر یک عادت 
غذایی نیست. اگر یک خانوار به دلیل گرانی ناچار شود مصرف نان 
را ۲۰ درصد کاهش دهد، هر فرد روزانه حدود ۱۷۰ کیلوکالری از 
انرژی دریافتی خود را از دست می‌دهد. این کاهش، وقتی با حذف 

یا کاهش مصرف گوشت، لبنیات، تخم‌مرغ و حبوبات همراه شود، 
می‌تواند مستقیماً به کیفیت تغذیه آسیب بزند.

دهک اول بیشتر آسیب می‌بیند، 
حتی اگر دهک دهم بیشتر مصرف کند

در تحلیل مصرف نان باید میان دو مفهوم تفاوت گذاشت: 
»مقدار مصرف« و »فشار هزینه«. برخی داده‌های هزینه و درآمد 
خانوار نشان می‌دهد مقدار مصرف برخی اقلام خوراکی، از جمله 
نان، در دهک‌های بالاتر می‌تواند بیشتر از دهک‌های پایین‌تر باشد. 
این مسئله در ظاهر ممکن است عجیب به نظر برسد، اما به معنای 
رفاه بیشتر نیست؛ دهک‌های بالاتر خانوارهای بزرگ‌تر، مصرف 

متنوع‌تر و امکان خرید نان باکیفیت‌تر یا گران‌تر دارند.
اما از نظر فشار معیشتی، تصویر کاملًا متفاوت است. بنا بر 
گزارش مرکز آمار، سهم »نان و غلات« در سبد هزینه‌ای دهک اول 
۹.۸۸ درصد است؛ در حالی که همین سهم برای دهک دهم ۴.۶۷ 
درصد اعلام شده است. یعنی شوک قیمتی نان برای دهک اول، 

از نظر وزن در سبد هزینه، بیش از دو برابر دهک پردرآمد است.

لواش، نان غالب سفره؛ سنگک، نان گران‌تر سفره
به نقل از داده‌های منتشرشده از سوی مرکز پژوهش‌های 
غلات در 1403، ترکیب مصرف انواع نان در خانوار شهری 
اینطور بوده است که لواش با حدود ۳۴ درصد، بیشترین سهم را 
در مصرف نان داشته است. پس از آن بربری با حدود ۲۶ درصد، 
تافتون با حدود ۲۰ درصد و سنگک با حدود ۱۳ درصد قرار 
می‌گیرد. این الگو نشان می‌دهد نان‌های ارزان‌تر و در دسترس‌تر، 

همچنان ستون اصلی مصرف خانوارند.

نان از سفره کارگران عقب نشست 

 هزینه نان چقدر از مزد ماهانه را می‌بلعد؟

گزارش

یک فعال کارگری ساکن مریوان گفت: با وجود برخورداری این شهرستان از یکی از مهم‌ترین 
مرزهای تجاری کشور، بخش قابل توجهی از مردم همچنان با فقر، بیکاری و مشکلات معیشتی 

دست‌وپنجه نرم می‌کنند.
عبدالله بلواسی،  با اشاره به وضعیت معیشتی مردم آن شهرستان، به ایلنا گفت: با وجود 
برخورداری این شهرستان از یکی از مهم‌ترین مرزهای تجاری کشور، بخش قابل توجهی از مردم 
همچنان با فقر، بیکاری و مشکلات معیشتی دست‌وپنجه نرم می‌کنند و سهم آنان از ظرفیت‌های 

اقتصادی منطقه، نه اشتغال پایدار، بلکه محرومیت و نابرابری است.
وی افزود: مریوان روزانه شاهد بازگرداندن جنازه کولبران مریوانی و غیر مریوانی است که به 

اجبار برای بدست آوردن لقمه‌ای نان، جان می‌دهند و قربانی سیاست‌های غلط می‌شوند.
بلواسی ادامه داد: نبود فرصت‌های شغلی مناسب، بسیاری از جوانان را به سمت کولبری سوق 
داده است؛ شغلی پرخطر که تنها برای بقا انتخاب می‌شود و هر سال جان شماری از شهروندان 
مریوانی و  سایر مرزنشینان را می‌گیرد. به گفته وی، بازگرداندن پیکر کولبرانی که برای به دست 

آوردن لقمه‌ای نان جان خود را از دست می‌دهند، به صحنه‌ای تلخ و تکراری در این منطقه تبدیل 
شده است.

وی افزود: این در حالی است که مرز بین‌المللی باشماخ، که فعالیت اقتصادی خود را از 
سال ۱۳۶۹ آغاز کرد و در سال ۱۳۸۳ به دلیل اهمیت راهبردی به مرز بین‌المللی ارتقا یافت، 

 می‌توانست به موتور محرک توسعه، اشتغال و کاهش فقر در مریوان و منطقه کردستان 
تبدیل شود.

این فعال کارگری بیان کرد: روزانه صدها دستگاه تانکر و کامیون ترانزیتی حامل کالا و 
فرآورده‌های نفتی، به صورت قانونی و غیرقانونی، از این مرز تردد می‌کنند و در برخی روزها صف 
خودروهای سنگین تا نزدیکی شهر مریوان و حدود ۱۵ کیلومتر در دو سوی جاده امتداد می‌یابد، 
اما منافع این حجم عظیم از تجارت و ترانزیت به شکل عادلانه میان مردم منطقه توزیع نشده است.

وی تأکید کرد: در شرایطی که مرز باشماخ باید زمینه اشتغال پایدار و رونق اقتصادی را برای 
مردم فراهم کند، نبود عدالت در توزیع فرصت‌ها سبب شده است منافع اقتصادی آن عمدتاً نصیب 
گروهی محدود از دلالان، رانت‌خواران و صاحبان نفوذ شود و اکثریت مردم همچنان با بیکاری و 

مشکلات معیشتی مواجه باشند.
بلواسی افزود: سهم مردم مریوان از این مرز، بیش از آنکه رفاه و توسعه باشد، ترافیک سنگین، 
آلودگی هوا، آلودگی صوتی، خطر تردد تانکرهای حامل سوخت و افزایش حوادث جاده‌ای بوده 
است. وی خاطرنشان کرد که تنها در هفته گذشته دو نفر در اثر تصادف با خودروهای سنگین 
جان خود را از دست دادند و طی سه دهه گذشته نیز صدها نفر در حوادث مشابه، کشته یا مجروح 
شده‌اند. وی در پایان با تأکید بر ضرورت مطالبه‌گری عمومی اظهار کرد: جامعه مدنی، نخبگان 
و تشکل‌های مردمی نباید در برابر فقر، بیکاری، نابرابری در بهره‌مندی از ظرفیت‌های مرز و 

پیامدهای اجتماعی و انسانی آن سکوت کنند.

مردم محلی از مرز خیری ندیدند!

»کولبری« راهی پرخطر برای بقا

گفت وگو

رئیس خانه معدن استان گلستان، استفاده از فناوری‌های نوین را 
ضرورت قطعی و غیرقابل‌اجتناب برای توسعه معادن استان دانست 
و گفت: فناوری‌های جدید می‌توانند میزان خطا را کاهش دهند، 
بهره‌وری را افزایش دهند و ایمنی کارگران را به شکل چشمگیری 

ارتقا بخشند.
حسین فندرسکی با اشاره به چالش‌های سنتی در حوزه 
استخراج و ایمنی معادن به ایلنا گفت: بخش قابل‌توجهی از مشکلات 
معادن، ناشی از نبود داده‌های دقیق و ابزارهای نظارتی مدرن است. 
اگر می‌خواهیم معدن‌کاری گلستان در مسیر استانداردهای جهانی 
حرکت کند، باید از تجهیزات هوشمند، سیستم‌های پایش لحظه‌ای 

و فناوری‌های نوین استخراج استفاده کنیم.
وی در ادامه از برنامه‌های خانه معدن برای نوسازی تجهیزات خبر 

داد و گفت: در چند معدن استان، سیستم‌های پایش هوشمند گاز 
و لرزش نصب شده و نتایج بسیار امیدوارکننده بوده است.به‌زودی 
دوره‌های آموزشی ویژه برای بهره‌برداران و مهندسان معدن برگزار 
می‌کنیم تا با فناوری‌های نوین آشنا شوند. ورود تجهیزات مکانیزه 
جدید، سرعت استخراج را افزایش می‌دهد و هزینه‌های عملیاتی 

را کاهش می‌دهد.
رئیس خانه معدن استان گلستان همچنین تأکید کرد که 

استفاده از فناوری‌های نوین، علاوه بر افزایش بهره‌وری، نقش 
مهمی در شفافیت اطلاعات، مدیریت منابع و کاهش آسیب‌های 

زیست‌محیطی دارد.
او تاکید کرد: فناوری‌های جدید به ما کمک می‌کنند تا 
برداشت‌ها را دقیق‌تر مدیریت کنیم و اثرات محیطی را به حداقل 
برسانیم. فندرسکی در پایان با اشاره به چشم‌انداز آینده معدن‌کاری 
استان گفت: گلستان ظرفیت‌های معدنی ارزشمندی دارد. اگر این 

ظرفیت‌ها با فناوری‌های روز همراه شوند، می‌توانیم شاهد جهش 
بزرگ در تولید، اشتغال و توسعه اقتصادی استان و کشور باشیم.

رئیس خانه معدن استان گلستان:

 تجهیزات معادن باید نوسازی شوند

گفت وگو


